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Визначені технологічні параметри подрібненої 
лікарської рослинної сировини: рутки трави, 
нагідків квіток, кульбаби коріння, реп’яшка 
трави, бобівника трави, м’яти листя, розтороп-
ші плодів. Досліджено кінетику вологопо гли-
нання для даної рослинної сировини. Отрима-
ні дані можуть бути використані при розробці 
технології екстракційних препаратів у лабора-
торіях та на фармацевтичних підприємствах.

Серед захворювань печінки найбільш розповсю-
дженою патологією є хронічний гепатит. Причиною 
виникнення цього захворювання можуть бути різ-
ні етіологічні фактори: вірусні гепатити, токсичні 
агенти (медикаменти, алкоголь, рослинні, промисло-
ві речовини тощо), аутоімунні процеси, вживання 
неякісної, забрудненої їжі та питної води, яка містить 
ціанотоксини, що утворюються при цвітінні водойм.

Проблема вірусних гепатитів залишається одні-
єю з найбільш актуальних медико-соціальних про-
блем. У зв’язку з особливостями перебігу та прогре-
суючим ростом розповсюдженості саме гепатит С, 
на який хворіють біля 170 млн людей, привертає до 
себе більше уваги, ніж всі інші вірусні гепатити [6].

Щорічно до них додається від 3 до 4 млн вперше 
інфікованих. Проблема погіршується високою хроніза-
цією хвороб печінки. Так, гострий гепатит С закінчуєть-
ся розвитком хронічного процесу приблизно у 80-85% 
випадків, що більше ніж у 15 разів перевищує ана-
логічний показник при гепатиті В. А цироз печінки 
як основний результат розвитку захворювання, що 
призводить до смертності, виникає у 10-30% хво-
рих на хронічний гепатит С [7]. При хронічному ге-
патиті С відбувається жирова дистрофія гепатоцитів, 
стеатоз, ураження жовчних протоків [10].

У структурі захворюваності на хронічний гепа-
тит (аутоімунні форми) припадає 20% випадків [5].

Для лікування хронічного гепатиту використову-
ють як противірусне лікування, так і патогенетичну 
терапію, а саме корекцію порушень та відновлення 
функції печінки.

Останнім часом увагу дослідників привертають 
питання ролі молекулярних механізмів в ушкоджен-
ні мембран гепатоцитів, а саме роль і місце проце-
сів перекисного окиснення ліпідів (ПОЛ) та актив-
ності антиоксидантної системи організму у хворих 
на хронічні гепатити. Метаболічні процеси відігра-
ють провідну роль у забезпеченні детоксикаційної 
функції печінки, що полягає у знешкодженні як ендо-

генно утворених речовин, так і чужорідних сполук, зо-
крема ксенобіотиків, які надходять до організму [8, 9].

Враховуючи патогенетичні механізми розвитку 
хронічного гепатиту, надмірне накопичення вільних 
радикалів і продуктів ПОЛ як один з провідних па-
тогенетичних механізмів ураження гепатоцитів, спо-
лучення гепатиту з холестазом, згущенням жовчі, па-
тологією жовчовивідних шляхів, ми звернули увагу 
на наступні лікарські рослини.

Розторопша плямиста – Silybum marianum L., 
розторопші плоди плямистої покращують метабо-
лічні процеси в печінці, підвищують її стійкість до 
несприятливих умов. Нагідки лікарські – Calendula 
offi cinalis L., нагідків квітки проявляють протиза-
пальну активність, сприяють регенерації слизових 
оболонок. Кульбаба лікарська – Taraxacum offi cinale 
Wed., кульбаби коріння посилює секрецію слинних 
і травних залоз, збільшує жовчовиділення. М’ята 
перцева – Mentha piperita L., м’яти листя має жовчо-
гінну властивість. Бобівник трилистий – Menyanthes 
trifoliate, бобівника трава посилює секрецію усіх 
залоз шлунково-кишкового тракту, покращує пери-
стальтику шлунка і кишківника. Рутка лікарська – 
Fumaria offi cinalis, рутки трава регулює секретор-
ну діяльність печінки, посилює апетит. Реп’яшок 
звичайний – Agrimonia eupatoria L., реп’яшка трава 
регулює функцію печінки, покращує травлення, чи-
нить жовчогінну та протизапальну дію [4].

Експериментальна частина
Лікарська рослинна сировина містить біологіч-

но активні речовини (БАР) та супутні речовини. З 
метою виділення БАР її екстрагують відповідними роз-
чинниками. Для інтенсифікації цього процесу рос-
линну сировину подрібнюють. Зазвичай у процесах 
мацерації та перколяції використовують фракцію із 
розміром часток від 1 до 3 мм. Тому вихідну сирови-
ну ми подрібнювали на лабораторному подрібнюва-
чі, потім просіювали крізь сита з розміром отворів 3 
та 1 мм, отримуючи відповідну фракцію.

У технології екстракційних препаратів важливе 
значення мають технологічні параметри лікарської 
рослинної сировини. Тому нами були визначені ці 
параметри: насипна густина та насипна густина піс-
ля усадки, плинність, вологовміст, коефіцієнт погли-
нання, вміст екстрактивних речовин.

Насипна густина порошків – співвідношення маси 
не ущільненого зразка до його об’єму, включаючи 
внесок міжчасткового вільного об’єму. Отже, вона 
залежить як від густини частинок порошку, так і від 
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просторового розташування частинок у шарі порошку. 
Її виражають у грамах на мілілітр. Насипну густину 
після усадки одержують механічним струшуванням 
градуйованого мірного циліндра, що містить зразок 
порошку. Насипну густину та насипну густину піс-
ля усадки визначали за методикою 2.9.34 Державної 
фармакопеї України (ДФУ) [3].

Плинність визначали за методикою 2.9.16 ДФУ 
[2] з використанням лійки з вібропристроєм, що за-
безпечує амплітуду коливань від 0,04 мм до 0,1 мм 
при частоті 50 Гц.

Вологовміст дослідних зразків визначали на воло-
гомірі термогравіметричному інфрачервоному MA-
150 Sartorius. Прилад забезпечує велику швидкість 
аналізу, плавну та однорідну сушку проб керамічним 
інфрачервоним нагрівальним елементом. Вологомір 
автоматично визначає завершення процесу сушки та 
розраховує вологовміст.

Коефіцієнт поглинання визначає об’єм екстраген-
ту, який утримують одиницею маси вихідної рослин-
ної сировини після одержання готового екстракту. Цей 
параметр визначали таким чином. Близько 10,0 г 
(точна наважка) подрібненої сировини вміщували у 
ємність з кришкою. Додавали 100 мл води очище-
ної. Проводили настоювання протягом 1 доби. По-
тім екстракт зливали у мірний циліндр, шрот віджи-
мали. За різницею кількості екстрагенту та готового 
екстракту розраховували коефіцієнт поглинання.

Вміст екстрактивних речовин проводили за ме-
тодикою ГФ ХІ [1]. Як екстрагент використовували 
воду очищену, оскільки гідрофільна фракція для ба-
гатьох лікарських рослин є найбільшою.

Визначення кінетики вологопоглинання. Наважку 
рослинної сировини у бюксі висушували до постій-
ної маси у сушильній шафі при температурі 100°С. 
Потім бюкс з сировиною вміщували в ексикатор, в 
якому створювали умови 100% відносної вологості 
повітря за допомогою води очищеної. Через відпо-
відний час бюкси з сировиною зважували та розра-
ховували поточний вологовміст зразків за формулою:

    (1)

де: m
i
 – поточна маса наважки разом з бюксом, г; 

m
0
 – маса висушеної сировини разом з бюксом, г; 

m
б
 – маса бюкса, г.
Дані визначення поточного вологовмісту викори-

стовували для побудови кінетики вологопоглинання 
у вигляді графіка.

Результати та їх обговорення
Визначені технологічні параметри подрібненої 

лікарської рослинної сировини наведені в таблиці.
Найбільшу насипну густину має кульбаби коріння 

0,54±0,02 г/мл та розторопші плоди 0,47±0,02 г/мл за 
рахунок щільного просторового розташування части-
нок. Для інших видів рослинної сировини цей пара-
метр має значення від 0,12±0,01 до 0,22±0,01 г/мл. Та-
ка різниця у насипній густині може призвести до роз-
шарування суміші, що необхідно враховувати у тех-
нології екстракційних препаратів. Після усадки на-
сипна густина майже не змінюється.

Найменш легкі нагідків квітки, реп’яшка трава, 
бобівника трава зовсім не мають плинності. Далі 
спостерігається збільшення цього параметра разом 
із зростанням насипної густини у ряду м’яти ли-
стя – рутки трава – розторопші плоди – кульбаби 
коріння.

Дані вологовмісту використовували при розра-
хунку вмісту екстрактивних речовин у сировині. За 
результатами визначення коефіцієнта поглинання 
найменшу здатність утримувати екстрагент мають 
розторопші плоди 1,10±0,05 мл/г та кульбаби корін-
ня 1,70±0,04 мл/г. Рутки трава утримує найбільшу 
кількість вологи 3,60±0,07 мл/г.

Вміст екстрактивних речовин вказує, яку найбіль-
шу сумарну кількість речовин можна вилучити з рос-
линної сировини, використовуючи відповідний екс-
трагент. Досить низьке значення цього параметра 
для розторопші плодів може свідчити про високий 
вміст ліпофільних сполук у них. Вміст екстрактив-
них речовин при використання як екстрагенту води 
очищеної зростає у ряду розторопші плоди – бобів-
ника трава – реп’яшка трава – м’яти листя – рутки 
трава – нагідків квітки – кульбаби коріння.

Кінетика вологопоглинання представлена на рисун-
ку. На 11-й день на всіх зразках досліджуваної сиро-
вини з’явилася пліснява. Тому далі дослідження з ви-
значення кінетики вологопоглинання не проводили 

Таблиця

Технологічні параметри подрібненої лікарської рослинної сировини

Подрібнена 
лікарська рослинна 

сировина

Насипна 
густина, г/мл

Насипна 
густина після 
усадки, г/мл

Плинність, 
г/с

Вологовміст, 
%

Коефіцієнт 
поглинання, 

мл/г

Вміст 
екстрактивних 

речовин, %

Рутки трава 0,22±0,01 0,25±0,01 1,26-1,45 5,33±0,11 3,60±0,07 41,13±0,36

Нагідків квітки 0,15±0,01 0,17±0,02 – 6,01±0,08 2,70±0,05 44,09±0,33

Кульбаби коріння 0,54±0,02 0,59±0,02 4,23-4,90 6,19±0,06 1,70±0,04 68,91±0,42

Реп’яшка трава 0,12±0,01 0,15±0,01 – 5,91±0,09 2,20±0,08 30,40±0,29

Бобівника трава 0,13±0,01 0,17±0,02 – 6,23±0,05 2,10±0,11 25,51±0,37

М’яти листя 0,19±0,02 0,23±0,01 1,11-1,55 7,01±0,15 2,15±0,09 32,00±0,31

Розторопші плоди 0,47±0,02 0,55±0,02 2,04-3,17 4,73±0,04 1,10±0,05 12,00±0,28

Примітка: P = 95%, n = 5.
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і на цьому експеримент припинили. Як видно з да-
них рис., найменше вологопоглинання мають роз-
торопші плоди. Вологопоглинання зростає у ряду 
розторопші плоди – бобівника трава – реп’яшка тра-
ва – м’яти листя – кульбаби коріння – рутки трава – 
нагідків квіти. Якщо порівняти цей ряд із рядом 
зро стання вмісту екстрактивних речовин, який на-
ведено вище, то можна зробити висновок про певну 
залежність між вмістом гідрофільних екстрактив-
них речовин та вологопоглинанням, крім кульбаби 
коріння.

ВИСНОВКИ
1. Подрібнена лікарська рослинна сировина з 

невеликою насипною масою від 0,12±0,01 г/мл до 

0,15±0,01 г/мл (нагідків квітки, реп’яшка трава, бо-
бівника трава) не має плинності.

2. Спостерігається збільшення плинності разом 
із зростанням насипної густини у ряду м’яти листя – 
рутки трава – розторопші плоди – кульбаби коріння.

3. Встановлено, що вологопоглинання залежить 
від вмісту гідрофільних екстрактивних речовин. Ці 
параметри зростають разом у ряду розторопші пло-
ди – бобівника трава – реп’яшка трава – м’яти листя – 
рутки трава – нагідків квітки, крім кульбаби коріння.

4. Визначені технологічні параметри можуть бути 
використані при розробці технології екстракційних 
препаратів у лабораторіях та на фармацевтичних під-
приємствах.
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пользованы при разработке технологии экстракционных препара-
тов в лабораториях и на фармацевтических предприятиях.
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DETERMINATION OF TECHNOLOGICAL PARAMETERS OF 
THE POWDERED PLANT MIXTURE COMPONENTS
I.V.Konyukhov, V.I.Chueshov, D.P.Soldatov
The technological parameters of the powdered medicinal plant 
raw matirial of Fumaria herb, Calendula fl owers, Taraxacum roots, 
Agrimonia herb, Menyanthes herb, Mentha leaves, Silybum fruits 
have been determined by us. Kinetics of moisture absorption for 
this plant raw matirial have been researched. The data obtained can 
be used for development of technology for extraction medicines in 
laboratories and at pharmaceutical enterprises.

Рис. Кінетика вологопоглинання лікарської рослинної сировини.


